

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.  
PRECIO: 1'25 pts. al mes, en España.

Jueves 9 Junio de 1910

AÑO I.—NÚM. 90  
PALMA DE MALLORCA

## LA NOCHA DEL BIEN

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA.  
Muy Sr. nuestro: Desean sumarse á los cooperadores de su feliz iniciativa. — Pedro Isern, Vicario. — Juan Juan, Pbro. — Francisco Ortigosa. — Andrés Isern. — Antonio Salleras. — La Vileta, Junio de 1910.

(Número asignado á dicho grupo: 36)

## La última Enciclica

Anteayer llegó á Palma, en su texto latino y su versión oficial italiana, la Enciclica *Edictae saepe*, publicada por Su Santidad Pío X en 26 de Mayo próximo pasado.

La Iglesia Católica, dice el Papa, que tan solícita se muestra en educar á la nobilísima generación de los justos, pone igual cuidado en conservar la memoria de ellos y hacer revivir el amor de que son dignos, á fin de reconfortarse celestialmente á sí propia y de crecer á los fieles poderoso estímulo para la práctica de la virtud. Por eso, además de proponerse nuestro Santísimo Padre la restauración de todas las cosas en Cristo y de asegurarse la protección de la bienaventurada Virgen María, ha procurado, en anteriores Enciclicas, mostrar aquella eficacia restauradora, como actuada en los grandes Doctores Gregorio Magno, Juan Crisóstomo y Anselmo de Aosta, á propósito de sus respectivos centenarios, y ahora intenta hacer lo propio con otro santo Pastor, «suscitado por Dios en tiempos más cercanos á los nuestros y casi en las mismas difíciles tribulaciones de ahora», el Arzobispo de Milán Carlos Borromeo, cuya conmemoración centenaria se efectúa en el presente año. Paulo V, al canonicarlo, escribió acerca de él soberbio panegírico: Pío X reproduce lo más saliente de aquel elogio, y espera que de la contemplación de las enseñanzas y ejemplos del egregio Prelado milanés, sacarán los fieles abundantes armas para humillar la protervia de los impíos y para confundir á cuantos «se glorian en los simulacros de los errores».

Cristo Jesús, que por la Iglesia dió su sangre, se complace en protegerla con tanto mayor empeño cuanto más se desborda la licencia de los hijos de las tinieblas y más parece á punto de sumergirse la combatida navecilla de Pedro. Así se patentiza por irrefragable manera que la Esposa del Salvador es obra de las manos de Dios, y así vence ella el mal con la exuberancia del bien, obrando por medio de la santidad de sus predilectos la renovación cristiana de las sociedades, no menos que la de cada uno de los individuos en particular.

En el siglo en que floreció San Carlos, pudo palpase semejante admirable influjo de la divina Providencia. Entonces, desatadas las pasiones, desnaturalizado y oscurecido el conocimiento de la verdad, librábase continuo combate con los errores, y las sociedades humanas, precipitándose de mal en peor, parecían correr en derelictura hacia el tenebroso abismo. Los tumultuosos rebeldes, los perversos de la fe y de las costumbres, á voz en cuello hablaban de reforma y se daban á sí propios el título de reformadores. Pero la genuina reforma estaba en las entrañas de la Iglesia, en la legión de sus santos, y, entre éstos, aplicóse á ella Borromeo con el poder de su elocuencia, el ejemplo de su vida y las copiosas energías de su actividad. Poseedor, desde su juventud, de altas virtudes, sagaz, docto, lleno de autoridad y de poder, é inflamado en santo zelo, fué desde luego el servidor grande y leal, más tarde el sacerdote bueno que agradó á Dios, y por último el Pastor insigne que, de corazón, se identificó con su grey amadísima. El Señor manifestó en él sus maravillas, le hizo el más seguro sostén del providencial Concilio de Trento, y le colocó en la Silla de Milán para que desde allí fuese lumbrera del orbe católico y, por encima de la zizania esparcida por el hombre enemigo, sembrara la semilla del buen trigo é hiciera resplandecer en la tierra el reino de Dios y su salvadora justicia.

Nada en él hubo—á diferencia de los pseudo-reformadores—de caprichoso en punto á fe y á disciplina, como lo hay en los errores por él Pontífice denunciados y condenados en sus Enciclicas, y especialmente en la promulgada contra el amasijo de herejías llamado Modernismo. En sus Instrucciones Pastorales, San Carlos ofreció á los modernos Prelados el modelo de firmeza en combatir «el delito de la herejía» y la segura norma para instruir rectamente al clero y al pueblo. Ministro activo de la divina palabra, vigilancia por la integridad del depósito de la Fe, inflexible energía por la conservación de la disciplina, uso no interrumpido de los medios de santificación y en especial de la Comunidad frecuente, siguiendo el ejemplo del Santo y meditando sus propias enseñanzas, han de ponerse, en juego en nuestros tiempos, en que se acrecientan los peligros y males á causa de la facilidad de comunicaciones, de la perversidad de recientes leyes, del incremento de la prensa y la propaganda sectaria en la escuela y de la pertinacia de las sociedades secretas, siendo lo más deplorable que la apostasia universal que se está urdiendo serpentea «ocultamente» en las venas mismas de la Iglesia y con redomada sutileza tiende á sacar de los principios erróneos las más extremadas consecuencias.

Para conocer y apreciar á fondo cuánto dista la verdadera de la falsa reforma, nada mejor que amaestrarse en la escuela que San Carlos fundó con los ejemplos de su vida y la inagotable mina de sus preciosos escritos. Y ya que con nueva estrategia se lucha contra el nombre cristiano, y tan poderosa resultó la eficacia del Santo, de su vida y enseñanzas tómese esfuerzo y modelo para combatir por aquellos elevadísimos intereses á que está vinculada la salvación de los individuos y de la sociedad, y, aunque amargamente forzados á luchar, de esta manera podremos tener la suave esperanza de que Dios, en su omnipotencia, sabrá conceder la victoria al que en tan recia batalla resolviera empeñarse.

San Carlos Borromeo amó, con todo el ardor de su espíritu, á la Iglesia; á él recurramos, y con su patrocinio y en el tiempo del desvío, lográramos reconciliarnos con Cristo nuestro Señor.

Lo que llevamos escrito no pretende ser un extracto de la Enciclica; es simple anuncio de ella, para llamar la atención sobre su importancia y su singularísima oportunidad.

## POSTALES DE JUNIO

¡Pobre cor! ¿estás nafra? ¿sents desira l'aguda punxada de cruels espines? ¿jarrela dins tu l'arbre de la dissort? ¿te congela la fredor dels desenganyis? Sursum corda: enlaira't de cap al cel y cerca un cor germá, el Cor de Jesús. Ell té una ferida, que clourá la leua: com a romaguers s'enganxaran les espines, y les teues anirà á Ell: los fruits de la dissort reposaran demunt l'arbre de la Creu, y el fech de l'amor agomolará la fredor que tant t'enutja. Jesús t'estima, ¡portati tes penes.

¡Pobre cor! el Cel es lluny, y tú estás fatigat. Vina, Jesús t'espera: toca á n'aguesta presó de porta dauurada. ¿T'obri? entra, y, amb Ell, consumit d'amor.

CATALINA PALLISER.

## Las cuentas del gran capitán

Habiéndose presentado á la Academia para su adquisición un cuaderno manuscrito con el título que encabeza estas líneas, nuestro dignísimo Director me encargó su examen y justiprecio. Desde luego me enteré con toda certeza de que su procedencia era legítima, y de que su autenticidad era asimismo de todo punto indiscutible. Consta el expresado cuaderno de veinte hojas útiles en folio 0,31 X 0,21, escritas en letra y papel del tiempo, y de otras cuatro hojas del mismo papel que sirven como de cubiertas. Cada página, dividida en dos columnas, iguales de arriba abajo, además de anchos márgenes, contiene en la primera columna la especificación de los conceptos, y en la segunda las cantidades y sumas en numeración romana. Trazadas

estas cuentas con toda regularidad, tienen sus Cargos y Datos correspondientes con arreglo á los procedimientos de aquel tiempo.

Son estas cuentas las que rindió el Gran Capitán en 1499 y aprobó el tesorero de SS. AA. Alonso de Morales, referentes á la primera conquista del reino de Nápoles, apareciendo las firmas y tribricas auténticas de uno y otro personaje repetidas hasta tres veces.

En el centro del anverso de la primera hoja sólo se lee: *Finiquito de las cuentas de Nápoles del tesorero Morales.*

En la cabeza de la segunda hoja, se ve primero trazada en el centro una cruz, y debajo se lee: *Los maravédises é ducados que Gonzalo Fernandez de Cordova, capitán general que fué por el Rey é la Reyna, nuestros Señores, de la gente de cauallo é de pie que sus Altezas mandaron ir con él á la guerra de Italia, recibió é hizo recibir de algunas personas para la paga de la dicha gente é gastos de la dicha guerra, é para otras cosas cumplidas á su servicio, son los siguientes.*

A continuación figuran las partidas de cargo de Gonzalo Hernández, variando sus fechas desde el año 1495 á 1499.

Sigue la «Relación de los mantenimientos que el Sr. D. Juan de Ponce, obispo de Búdjaz, mandó cargar en las naos que traxeron al Sr. Gonzalo Fernandez de Córdoba, capitán general...» etc. Prosigue otra «Relación de los mrs. que el dicho Gonzalo Fernandez da que gastó del cargo de los mrs. que aquí se le hace. Está firmada por Gonzalo y por Morales.

Viene después la Data y á la conclusión de ella se lee: «Por manera que no se queda debiendo cosa alguna al dicho Gonzalo Fernandez del dicho alcance.»

Termina este documento con estas cláusulas:

«La cual dicha cuenta fué fenecida é acabada entre el dicho Gonzalo Fernandez é Alonso de Morales, tesorero de SS. AA., en su nombre en la villa de Ocaña á diez y ocho días del mes de Enero, año del nacimiento de nro. Salvador Iho. Xto de mill e quatrocientos e noventa é nueve años... Por ende por la presente doy por libre é quitó al dicho Gonzalo Fernandez é á sus herederos é sucesores, de todas las contías de mrs. é otras cosas que así rescibido, de que arriba le está hecho cargo, por quanto todo ello, lo dió é pagó á la gente que con él estaba en la dicha guerra... E por ende firmé esta cuenta é finiquito, de mi nombre, juntamente con el dicho Gonzalo Fernandez juró á Dios é á Santa María y al hábito de señor Santiago, que yo recibí, y á esta señal de Cruz, que la dicha cuenta de suso contenida, así en lo que toca al dicho cargo como á la dicha data, es cierta, buena, leal y verdadera; é que en ella ni en parte alguna de ella, no hay fraude ni cableta alguna.—Gonzalo Fernandez.—A. Morales.»

Como esta documento se publicará en breve en el Boletín, no damos aquí más ampliaciones sobre su interesante contenido. La Academia, teniendo en cuenta su excepcional importancia, la grandiosa figura histórica del protagonista de aquella gloriosa empresa, y los datos militares que en él se exponen, ante el temor de que testimonio histórico de tal valía pudiera ir á parar á manos extranjerías, acordó adquirirlo á todo trance, haciendo para ello un verdadero esfuerzo, pagandó

por él la suma de cuatro mil pesetas. Ya años atrás había adquirido la Biblioteca de Ginebra otros papeles de la misma procedencia, y entre ellos, algunas cartas del Gran Capitán.

Sinceramente nos congratulamos de que nuestra Corporación haya recuperado monumento tan insigne de nuestras glorias nacionales, con tanto más motivo cuanto que en el famoso Archivo general de Simancas se custodia un abultado volumen manuscrito, en folio, que según nos participa el celoso é inteligente jefe de aquel Centro, D. Julián Paz, consta de 924 hojas y contiene libramientos firmados por el inclito Gonzalo Fernández, dirigidos á mosen Luis Peixón, tesorero y abastecedor de la armada de los Reyes Católicos, para pagos de toda clase de gastos de campaña, así nóminas de capitanes, soldados y alardes de gente de guerra, como sueldos y gastos de fustas, galeras y otras embarcaciones, municiones y viveres, todos relativos á la segunda campaña y conquista del expresado reino de Nápoles, comprensivos de los años de 1500 á 1503. No tienen, como se ve los documentos existentes en Simancas, la forma de verdaderas cuentas como el que la Academia ha adquirido, con su cargo, data, sumas y declaraciones certificadas de verdad y exactitud: son aquellas órdenes sueltas de pagos, y como justificantes de la cuenta que debió dar el tesorero Peixón de los gastos de aquellos años, que tampoco comprenden toda la segunda campaña.

Las que no parecen por ninguna parte, ni hay esperanza de que se hallen por no haber jamás existido real y oficialmente, son aquellas famosas Cuentas con que se dice que el Gran Capitán trató de justificarse de las enojosas exigencias del Rey Católico y de sus tesoreros, hallándose al fin de la segunda campaña aquel Monarca en Nápoles. Ni el dignísimo Jefe del Archivo de Simancas las ha visto, como hasta ahora se creía que en él se conservaban, ni nadie las conoce originales, ni es creíble que el Gran Capitán, respetuoso siempre con los Reyes, hubiese cometido semejante desacato, ni el Rey D. Fernando, dada la altivez y severidad de su carácter, hubiera tolerado semejante burla. Hay, sin embargo, cierto fondo de verdad en esta tradicional conseja. Refiriéndonos con ligeras variantes las crónicas antiguas del ilustre Capitán y numerosas copias sueltas. Puede á este propósito decirse que si el hecho no fué cierto, y oficial, mereció serlo, y lo fué, en nuestra opinión, de manera oficiosa. Porque enojado y resentido aquel invitado caudillo de que los codiciosos tesoreros de S. A., acaso incitados por ella, le apremiaban continuamente á dar cuenta de los gastos hechos en la segunda conquista de Nápoles, les presentó ó refirió de palabra aquellas irónicas y graciosas partidas de descargo, que tanto se celebraron entonces y perduran todavía ahora en nuestra memoria.

He aquí cómo lo refiere la *Crónica del Gran Capitán*, impresa en Alcalá de Henares en 1584: «Había Gonzalo Hernandez en aquellos días (1), burlado de la diligencia y curiosidad de los tesoreros en-

(1) Poco tiempo después de la llegada del Rey Católico al reino de Nápoles, cuyo desembarco se verificó en Génova el 4 de Octubre de 1500.

vidiosos, y á él enojados y pesados, y a Rey poco honroso, que siendo llamado como á juicio para que diese cuenta de lo gastado en la guerra y del recibo asentado en la tesorería; y mostrando ser muy mayor la entrada que no era lo gastado, respondió muy severamente que él traía otra escritura muy más auténtica que ninguna de aquellas, por la cual mostraría clara y patentemente que había mucho más gastado que recibido, y que quería que le pagasen todo el alcance de aquella cuenta, como deuda que le debía la Cámara Real. El siguiente día presentó un librito con un título muy arrogante, con que puso silencio á los tesoreros y al Rey, y á todos mucha risa. En el primer capítulo asentó que había gastado en frailes y sacerdotes, religiosos y en pobres y monjas, los cuales continuamente estaban en oración rogando á Nuestro Señor Jesucristo y á todos los santos y santas, que le diesen victoria doscientos mil y setecientos treinta y seis ducados y nueve reales. En la segunda partida asentó setecientos mil y cuatrocientos y noventa y cuatro ducados á las espías, de los cuales había entendido los designios de los enemigos, y ganado muchas victorias, y finalmente la libre posesión de un tan gran reino. Entendida del Rey la argucia, mandó poner silencio al infame negocio; porque quién sería aquel, si no fuese algún ingrato, ó verdaderamente de baja ó vil condición, que buscase los deudores y quisiese saber el número de los dineros dados secretamente de un tan excelente capitán. En análogos y muy parecidos términos se expresan la Crónica manuscrita, la de Paulo Jovio y otros escritores posteriores, que se copia, run unos á otros, tratando de este asunto.

En cambio, nada dicen de él Gonzalo Fernández de Oviedo, en el interesante *Diálogo* que dedicó el gran Gonzalo en sus *Batallas y Quincuagenas*, ni otros escritores coetáneos, que indudablemente haber sido cierto, hubieran citado este ingenioso rasgo. El reputado historiador D. Modesto Lafuente, que por el afán de ver y examinar estas Cuentas practió activas investigaciones en los Archivos de Simancas y en la casa condal de Altamira, sólo encontró en el primero el tomo de libramientos sueltos antes citado, y en el segundo las cuentas de la primera conquista del reino de Nápoles, ahora adquiridas por la Academia.

En el Museo Nacional de Artillería de esta Corte, hay un impreso titulado «Cuentas del Gran Capitán», donde se hallan las siguientes partidas de descargo: «Doscientos mil setecientos treinta y seis ducados y nueve reales en frailes monjas y pobres para que rogaran á Dios por la prosperidad de las armas españolas.—Cien millones en piques, palas y azadones.—Cien mil ducados en pólvora y balas.—Diez mil ducados en guantes per fundados para preservar á las tropas del mal olor de los cadáveres de los enemigos tendidos en el campo de batalla.—Ciento setenta mil ducados en poner y renovar campanas destruidas con el uso continuo de reparar todos los días por nuevas victorias conseguidas sobre el enemigo.—Cinuenta mil ducados en aguardiente para las tropas en días de combate.—Millón y medio de idem para

(492)

acento que quería decir: «y sin embargo, no debía ignorarlo.»  
—¿Cómo es eso?  
—Ayer me dijo: «Si se pasa el día sin venir yo por aquí, y prosiguen estos rumores en la ciudad, no dejes de ver á la Reina.» Y como he sabido que V. A. le andaba buscando, heme anticipado...  
—¿Y no has vuelto á verle desde ayer tarde?  
—Desde ayer mañana, exclamó Munima, que por lo visto llevaba la cuenta con toda puntualidad.  
—Ayer, sin embargo, era el día señalado para tu boda.  
—Mi boda se ha suspendido...  
—Por algunos días.  
—¿Para siempre!  
—¿Para siempre? replicó doña Urraca, más compadecida de Munima que satisfecha de verse tan puntualmente obedecida por el paje; no, será así; en aclarándose ciertas dudas...  
—Las mías están completamente aclaradas.  
—Pues que, ¿sabes acaso...?  
—Sé que Ramiro no me ama.

(493)

—Ramiro cumplirá su palabra.  
—No, no será yo quien se la demande, ni menos quien la acepte. Y sin embar...  
—¡Oh! exclamó Munima sollozando: ¡no sabes cuánto te amaba!  
—La Reina se avergonzó, y sintió fuertes punzadas de remordimiento delante de aquel dolor y de aquella pasión tan digna y sencillamente expresados.  
—¿Quién sabe? exclamó aventurando estas palabras de vulgar consuelo.  
—¡Oh! yo lo sé: yo le he visto huir de mí estos días, triste, distraído, preocupado; yo tengo seguridad, no solo de no ser querida, sino de ser por otra desdenada.  
—Miróla doña Urraca con altivez, creyendo que su venida no tenía otro objeto que dirigirla amargas reconveniones; pero el rostro de Munima no expresaba ningún género de amargura, sino el dolor profundo y resignado. Tranquila con aquella mirada, la preguntó la Reina desviando la conversación:  
—¿Con qué fin te mandó Ramiro venir á verme?  
—Perdóneme V. A. por haberla entre-

(496)

conde de Lara; se presentó á la hermandad á la cual pertenece.  
—Lo sé, pero el día y el hábito al...  
—Y autorizado plenamente por vos, solicitó se os admitiese en ella.  
—¡Oh!  
—Y la hermandad se dignó admitiros, y os nombró por cabeza.  
—¡Cielos, que imprudencia! Yo no autoricé á semejante cosa al conde de Lara.  
—El, sin embargo, en vuestro nombre juró las reglas.  
—Es imposible...  
—Yo lo oí, señora: no tengais la menor duda.  
—¿Y tú fuiste después á revelar al obispo todas esas tramas? ¿tú me has denunciado...?  
—Para denunciarlos á vos, tenía que denunciar á mi padre.  
—¿Y bien?  
—Puse la vida de mi padre en manos de Ramiro.  
—¿Y Ramiro me denunció al obispo? Imposible, imposible.  
—Teneis razón, era imposible, y por eso no lo hizo.

(499)

hicles que le reboaban y de fortalecer su casi desmayada conciencia con los consejos de aquella alma pura, y con las miradas de aquellos ojos inocentes.  
Pero Ramiro tampoco parecía por la morada de la Princesa.  
Tan ruda prueba era superior á la constancia y sufrimiento de doña Urraca. Desatada y loca, imaginándose que el paje se hallaba preso, ó que no le permitían la entrada en el monasterio, llamó á una de sus dueñas, se echó un manto sobre los hombros y se dispuso á bajar á la guardia, que era de sus propias gentes, para ponerse á la cabeza y arremeter al palacio del obispo, cuando le anunciaron que una villana solicitaba el permiso de hablarla.  
Hay ocasiones en que un grano de arena removido produce el hundimiento de una montaña: las hay también en que ese mismo grano de arena detiene el peñasco que se precipita en los abismos. Esta era una de ellas. La visita de una mujer desconocida y de la infima clase fué para la Reina de Castilla un acontecimiento de la mayor importancia.

mantener prisioneros y heridos—Un millón en misas de gracias y Te Deum al Todopoderoso.—Tres millones de sufragios por los muertos.—Setecientos mil cuatrocientos noventa y cuatro ducados en espías.—Y cien millones por mi paciencia en escuchar ayer que el Rey pedía cuentas al que le ha regalado un reino.»

Así, partida más ó menos, se han divulgado las copias de estas Cuentas, campeando en ellas la fantasía tradicional sobre un hecho que, si no fué cierto

oficialmente, como antes indicamos, acaso fué familiarmente ocurrido y comentado entre los íntimos capitanes y servidores de aquel portentoso genio, asombro de Europa, honor de España, vencedor de Cerinola, de Garellano y de tantos y tan memorables hechos de armas, que elevaron el patrio nombre el más alto grado de poderío y de gloria.

A. RODRÍGUEZ VILLA.  
25 de Febrero de 1910.  
(Del Boletín de la Real Academia de la Historia).

# Información

## DE LA PROVINCIA

Mallorca  
Campos, 7 de Junio de 1910.

El domingo próximo pasado, 5 del actual, se celebró en esta parroquia solemnisísima fiesta consagrada al Sagrado Corazón de Jesús.

La iglesia estaba adornada con sus mejores galas, y las pilastras que la circuyen engalanadas con preciosos y delicados emblemas nuevos, alusivos á los Sagrados Corazones de Jesús y de María; la capilla, convertida en delicioso y aromático jardín, presentaba encantador efecto.

A las 7 de la mañana el Rdo. señor Sastre, Vicario de Algaida celebró misa de Comunión general, que estuvo muy concurrida.

A las 10, después de cantada terea el Rdo. Vicario Sr. Ballester bendijo solemnemente un rico y precioso pendón, regalo de distinguida y devota persona, siendo padrinos don Juan Sala y Prohens y doña Francisca Sala y Mesquida.

El coro de las congregantes de María cantó la misa del M. Possi *Te Deum Laudamus*, dirigido por el organista don Juan Ginard.

Fué el celebrante el Rdo. Sr. Vicario Ferrer, asistido de los Rdos. Pns. don Juan Cofífarro y don Onofre García, que actuaban de Diácono y Subdiácono, respectivamente.

El elocuente orador Sagrado Reverendo Sr. Sastre, Vicario de Algaida, interesó al numeroso concurso de fieles que atentamente le estaba escuchando.

Por la tarde, después de los solemnes actos de coro, el Rdo. Sr. D. Lorenzo Mas, encargado de la fiesta pronunció sentida plática, explicando el apostolado de la Oración; después se cantó el rosario alternando con el pueblo, se hizo la Consagración al Sagrado Corazón de Jesús con la Letanía, terminando con la bendición del Sacramento.

Las religiosas de los Sagrados Corazones, las señoritas que han tomado parte activa en los preciosos trabajos de los nuevos emblemas, las piadosas personas que han regalado el riquísimo pendón, el Director de la fiesta y cuantos han constituido á su esplendor recibían la más afectuosa y entusiasta enhorabuena.

A las 7 de esta tarde ha fallecido el Rdo. Cura-Párroco, Sr. D. José Ordinas. Su muerte ha sido sentidísima en este pueblo, donde era muy querido. La premura del tiempo nos priva de dedicarle mayor espacio.

Dios haya acogido en su seno el alma del virtuoso párroco.

Mañana se celebrará el funeral.

Corresponsal.

Llubi, 6 de Junio de 1910.

Ayer la pujante Sociedad «Círculo Católico de Obreros» de esta villa celebró su primera fiesta religiosa dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. Fué simpática y popular, llamando la atención del vecindario. La iglesia estaba adornada con exquisito gusto, sobresaliendo la capilla del Corazón de Jesús. Era un derroche de arte y de flores que las delicadas manos de las monjas y distinguidas señoritas habían distribuido con singular originalidad.

Por la mañana hubo misa de comunión general, asistiendo todos los socios presididos por la Junta Directiva. Acto seguido se trasladaron en corporación al local social, adornado exterior é interiormente, en donde almorzaron. Los más distinguidos servían á los más humildes, y éstos demostraban su satisfacción y agradecimiento.

A las diez asistieron á los oficios divinos. Predicó el P. Serra de la congregación de San Vicente de Paul. Su sermón fué notabilísimo y oportuno. Luego en el local del Círculo hubo reunión, á la que asistieron también el Sr. Vicario, el P. Serra y el clero. Se dió cuenta á los socios del estado próspero del Círculo y fueron de nuevo obsequiados con un refresco, brindando por el triunfo de la Iglesia santa, por la prosperidad del pueblo y por el feliz porvenir del Círculo. El artístico ramillete que presidía la mesa fué remitido, por unánime acuerdo, á la esposa del Presidente, Sr. D. Arnaldo Perelló Castell, en demostración de la complacencia con que se ha visto su entusiasmo por el buen éxito de esta fiesta.

## Junta local de 1.ª enseñanza Sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde, señor Alemany, se reunió ayer la Junta local de primera enseñanza. Asistieron los señores Font, Roca y Hernández, Vaquer, Llobera, Mir, Bannasar y Terradas.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una solicitud suscrita por don Miguel Martínez Canals maestro interino de la Escuela pública de niños del Molinar de Levante interesando ser propuesto por dicha Junta á la provincial para desempeñar interinamente la Escuela pública de la calle de Feliu de esta capital, acordándose demorar toda resolución sobre el particular mientras no se haya provido por el maestro en propiedad la Escuela que actualmente regenta el señor Martínez.

El señor Font y Peña dió cuenta del resultado de la visita hecha por la ponencia nombrada al efecto á las escuelas que el Ayuntamiento subvenciona en los suburbios de Son Rapiña, el Vivero y el Plá de Sant Jordi.

A indicaciones de la presidencia, se acordó empezar los trabajos preliminares para la organización de la colonia escolar en el puerto de Andraig.

También se habló sobre la conveniencia de organizar otra colonia de la que formarían parte alumnos de las escuelas públicas de los principales pueblos de la isla, instalándose aquella, de ser posible, en algunas dependencias del castillo de Bellver, previa la debida autorización.

Seguidamente se trató sobre la celebración de los exámenes de fin de curso en las escuelas públicas de este término municipal, acordándose que aquéllos tengan lugar antes de la celebración de los festejos de la Semana Deportiva.

El señor Terradas dió cuenta del resultado de los exámenes celebrados

en la Academia de corte y confección de prendas que dirige doña Margarita Jaume, haciendo elogios de la enseñanza que se da en dicho centro.

A propuesta del mismo señor Terradas se acordó que en vista del buen resultado de dichos exámenes, la mencionada Junta proponga al Ayuntamiento se conceda una gratificación á la Directora y que de ser posible al tener lugar la formación de los presupuestos para el año próximo se consigne una subvención para la consabida academia con la condición de aumentar el número de alumnas, que de las escuelas públicas asisten á la misma.

Se acordó la distribución de 1.500 pesetas que figuran consignadas en presupuesto como premio á los maestros de las escuelas públicas de este municipio que han tenido una asistencia mayor de 80 alumnos durante el primer semestre del año en curso.

Se trató sobre la conveniencia de proponer al Ayuntamiento que éste satisfaga el alquiler de las casas-escuelas subvencionadas en los tres antedichos suburbios sobre cuyo asunto no se tomó resolución.

Y se levantó la sesión.

## funciones religiosas

Iglesia de P. P. Capuchinos

Hé aquí los solemnes cultos con que la V. O. T., la Archicofradía del Cordón Seráfico y la Rda. Comunidad de P. P. Capuchinos honrarán á su hermano en S. Francisco, al glorioso taurinero S. Antonio de Pádua, desde el día 12 hasta el 19 del presente mes, con motivo de la bendición solemne de una hermosa imagen del Santo y establecimiento de sus obras «El Pan de los Pobres» y «la Pia Unión».

Día 11. A las 7 y 11/2 de la noche se dará principio á la Novena del Santo de los Milagros expuesto el Smo. y con sermón por el Rdo. P. Doroteo de Barcelona, Capuchino.

Día 12. A las 10 de la mañana, después de *Terzia*, se procederá á la bendición solemne de una rica imagen de S. Antonio, por nuestro amado Pastor el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de Mallorca, siendo los padrinos el distinguido Señor D. Antonio de P. Frates y la distinguida señora doña M.ª Antonia Palou de Bestard. Acto seguido empezará el Oficio solemne en el que se cantará la misa de *Angelis* á dos coros (unísono y polifónico) por las acreditadas capillas, Seráfica y de Sta. Cecilia, dirigidas por el Reverendo don Rafael Cortés.

Concluido el oficio, á la 1 menos cuarto, poco más ó menos, en la portería de la Residencia de P. P. Capuchinos, se repartirán vales que les será entregado de antemano.

Por la noche á las 7 y 11/2 puesto de manifiesto el Smo. Sacramento seguirá el ejercicio de la Novena, predicando el Rdo. P. Superior de la Residencia.

Todos los demás días hasta el Domingo último día de la Novena, la función será á la misma hora y en la misma forma, predicando sobre las virtudes del Santo, el «Pan de los Pobres» y «la Pia Unión» los Reverendos P. P. Doroteo de Barcelona, Fidel y Superior, sucesivamente.

El día 14, á las 6 y 11/2 de la noche, en la misma Iglesia, empiezan las Cuarenta Horas. Se recomienda la asistencia á todas las devotos de S. Antonio.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Triduo

Expedido á favor de don Jaime Sancho Tous, natural de Artá, se ha recibido en la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública el título de Licenciado en Farmacia.

Boda

En la iglesia parroquial de San Jaime contrajeron matrimonio ayer el ingeniero don Fortunato Balari y la sim-

# ALMACENES MONTANER

SINDICATO 2 A 4  
MILAGROS 1 A 11

## Pañería, Sastrería, Camisería

La casa que vende MAS BARATO

### GRANDES NOVEDADES PARA PRIMAVERA Y VERANO

pática señorita doña María Gil, hija del teniente coronel de esta comandancia de la guardia civil.

Bendijo la unión el capellán castrense Sr. don Rafael Rosselló.

Fueron padrinos: por parte de la novia, don José Moreno y don Jaime Font y Monteros; y por parte del novio, don Guillermo Llabrás y don Miguel Cabot.

Fallecimiento

Ha pasado á mejor vida en esta ciudad la señora doña Juana M.ª Palmer, tía de nuestro amigo don Ricardo Roca.

La finada gozaba de muchas simpatías.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona, á bordo del vapor correo *Cataluña*, figuraban doña María Llabrés, don Alberto Buxili, don Luis Mas, don Juan Moya, don Melchor Mas y señora y don Bartolomé y don Luis Mas.

El general Weyler

Ayer tarde salió para Barcelona, después de haber permanecido varios días en esta capital, nuestro paisano el Capitán general de Cataluña, don Valeriano Weyler.

En el muelle fué despedido por las autoridades y buen número de amigos políticos.

## EN LA CASA DE LA VILLA

Subasta

El día 17 del actual, á las doce del día se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la subasta, por medio de pujas á la llana, durante quince minutos, para contratar á destajo las obras de desmonte y afirmado de una porción de la calle del Arado en el caserío del *Pla de Sant Jordi*.

El tipo de contrata es de 450 pesetas en baja, debiendo efectuarse las obras con sujeción al proyecto, presupuesto y condiciones, que se hallan de manifiesto en la secretaría de este Ayuntamiento.

Proyecto

En la secretaría del Ayuntamiento, se halla expuesto al público, á efectos de reclamación, el proyecto rectificando la dirección y anchura de la calle del Matadero de esta ciudad.

## La «Semana Deportiva»

El Ministro de Fomento

Sabemos que, caso de que pase á Palma para inaugurar la Exposición regional, el Ministro de Fomento, señor Calbetón, se hospedará en la Capitanía general.

Permiso concedido

Hace algún tiempo que el presidente del *Fomento del Turismo* solicitó del Ministro de la Guerra se interesara para que el Capitán general de estas islas facilitara ganado y material para las fiestas de la «Semana deportiva».

Al mismo tiempo, escribió al diputado electo D. Antonio Weyler pidiéndole apoyara dicha solicitud. En contestación á dicha carta, el Sr. Weyler ha contestado con esta otra:

«Muy Sr. mio: Tengo el gusto de comunicarle que al recibir de su carta hice inmediatamente la recomendación que en ella interesaba al Sr. ministro de la Guerra para que éste á su vez lo hiciera al Capitán general.

# A LOS CAZADORES

## Gran depósito de ESCOPETAS

de todas clases desde 10 ptas. en adelant

Pólvora, cartuchos y taos de todas clases. Perdigones nikelados, endurecidos, de clase corriente, á precios sin competencia. Gran surtido de cananas, cartucheras y demás artículos para cazador.

Droguería Miguel Bestard.—P. Cuartera, 2

Me complazco en manifestarle que me ha servido de satisfacción el poderle complacer, como me lo servirá siempre que en provecho de esa isla y sus habitantes pueda hacer algo que redunde en beneficio de ellos, pues pienso dedicar todas mis energías al logro de esas mis aspiraciones.

El nuevo edificio.—La pasarela.—El pabellón del «Círculo Mallorquín».—Cercado de pared

Están ya muy adelantadas las obras de construcción del nuevo edificio emplazado frente á La Lonja para ser destinado á Exposición.

El interior del edificio está ya terminado. En cuanto á la fachada, falta únicamente blanquear algunos trozos de pared, estando ya colocados todos los adornos escultóricos que han confeccionado los jóvenes artistas Sres. Grauchas y Vidal.

En la actualidad se está ultimando la colocación de las tejas que han de cubrir el techo.

Los trabajos de construcción de la pasarela que ha de unir el nuevo edificio con el de La Lonja han entrado ya en un período de verdadera actividad. Están ocupados en dichas obras buen número de operarios.

Actualmente se construyen las columnas que han de sostener la pasarela.

La línea del tranvía, en el trozo que comprenderá la pasarela, ha sido desviada en dirección al centro de la explanada, debiendo pasar por debajo de uno de los puentes que construirán al hacerse la pasarela.

El pabellón del *Círculo Mallorquín* se está también montando con actividad en el recinto de la Exposición, en la desembocadura de la pasarela que se está construyendo.

Después de montarlo, será, el pabellón, repintado.

El recinto de la Exposición estará señalado por medio de una ligera pared, cuyos trabajos de construcción tocan ya á su término.

Bendición de la Exposición

Una comisión de la *Cámara de Comercio* de esta ciudad ha pasado á visitar al Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, Dr. D. Pedro Juan Campins, invitándole para que bendiga la Exposición de productos regionales, cuyo acto se ha señalado para el domingo día 26 del actual.

Nuestro Rvdmo. Prelado aceptó, gustoso, la invitación.

Lista de expositores

Han solicitado exponer: Señor Conde de Sallent, vinos generosos.

Don Antonio Negre, manteca de cerdo y embutidos.

Don Ricardo Aguiló Pomar, muebles en miniatura.

Las carreras á pie

Son en buen número los corredores de los pueblos que se proponen tomar parte en las carreras á pie, de velocidad y de resistencia que, organizadas por el *Fomento del Turismo*, se ce-

lebrarán el día 2 del próximo mes de julio.

Hasta la fecha se ha instrito ya un corredor para tomar parte en la carrera de velocidad. Llámase Bartolomé Abrines (a *Fonoy*, de Alaró, que en el año pasado ganó el título de *Campeón de Baleares*.

Invitación al Ministro de Fomento

El presidente accidental de la *Cámara de Comercio*, señor Morey, dirigió ayer al ministro de Fomento, señor Calbetón, la siguiente comunicación: «Excmo. Señor:

La *Cámara de Comercio* de Palma de Mallorca, reunida ayer en Junta extraordinaria, acordó por aclamación rogar á V. E. que se digne inaugurar el domingo 26 del corriente, á las once de la mañana, la Exposición de productos de las Baleares organizada por la *Cámara* y que se realizará mediante el apoyo que V. E. se ha servido dar al proyecto y la cooperación de las Corporaciones locales.

Esperamos que V. E. se servirá acoger la súplica de la *Cámara* que en este momento interpreta el deseo de las Baleares y honrará con su presencia el modesto esfuerzo local que en beneficio de la provincia está haciendo la *Cámara de Comercio*.

Donativo

El Ayuntamiento de Esporlas ha acordado contribuir en 50 pesetas á los gastos que ocasione la Exposición de productos regionales.

## Teatrales

Principal

Anoche se estrenó la comedia *Agua de Mayo*, de los hermanos Cuevas, que, como se sabe, se revelaron como autores en el sainete *Aquí hace falta un hombre*.

Mucha diferencia va, indudablemente, entre una y otra obras. La estrenada anoche, que pertenece á la escuela andaluza y se desarrolla entre gente de cortijo, aunque tiene un argumento sano y hermoso, y no está falta de ambiente, carece de vida y movimiento, y la acción se desenvuelve tan lánguidamente, sin ninguna escena que la reanime, que el espectador siente la pesadez de la monotonía.

En sumo grado la sintió anoche el público del Principal, el que protestó la obra.

## Notas inquisidoras

El sábado último se embarcó con dirección á la Ciudad Condal el digno Juez de primera Instancia é Instrucción de este partido, don Rodolfo Vilal Ques, con objetode pasar una temporada al lado de su familia.

Se ha encargado del despacho del indcado Juzgado nuestro amigo don Francisco Castañer, Juez municipal letrado de esta ciudad.

(490)

Mandóla entrar.

Gallarda y tímidamente acercábase una joven rebozada en el manto, y al llegar á presencia de Urraca, descubrió su rostro.

Era Munima.

La hermosura de la doncella podía parecer vulgar á primera vista por la regularidad de sus facciones y el color sonrosado de sus mejillas, que le daban la apariencia de frío y sin expresión; pero cuando Munima levantaba los suaves párpados y aparecían sus negros ojos engarzados en un cerco negro aterciopelado, cuando quería expresar un sentimiento, todo de repente en ella se animaba, todo en ella sentía, y sonreía y vasallaba. Munima silenciosa y tranquila [podía no atraer las miradas del vulgo: conmovida y hablando Munima, arrebataba. Ella, sin embargo, hablaba pocas veces; pero en cambio hablaba con sentimiento.

A pesar de lo extraordinario y fuerte de la ocasión, á la Reina no se le pasaron por alto los nuevos quilates de la belleza de aquel joven que, profundamente agitado, se postró á sus pies pidiéndola per

(495)

noticia del obispo y del gobernador ha llegado que los principales caballeros de la ciudad y de la comarca han formado una hermandad, ó más bien, una conjuración contra su persona; y ha sabido también que os halláis á la cabeza de esta hermandad.

—¡Yo! exclamó atónita la Reina.

—Vos, si, señora.

—¡Yo! repitió con doble asombro: no es posible que tal se diga, ni menos que se crea.

—Se dice sin embargo, y se cree; y yo misma, señora, si me propusiese hablar os daría pruebas irrecusables de esta verdad, ó cuando menos de que se abusa de vuestro nombre.

—¡Oh! Esas pruebas, Munima, esas pruebas: ahora mismo vas á darme.

—Pues bien, señora, os lo diré; pues que Ramiro me manda que os lo diga. El me dijo ayer: «es imposible que la Reina sepa lo que está pasando: ve Munima, ve tú á revelárselo todo.»

—Pero ¿qué es eso? Acabad, por Dios, acabad de una vez.

—Hace pocos días llegó á Santiago el

(494)

tenido con el cuento de mis desventuras. Ramiro desea vivamente que V. A. se reconcilie con el obispo mi señor.

—¿Y cómo? ¿Cabe reconciliación con una persona que así me trata? ¡Venir yo de Lugo dispuesta á tenderle la mano, á colmarle de dones, y en lugar de ofrecerme la suya y de recibirme como á mi dignidad corresponde, sepultarme aquí, en estas cuatro paredes, impedirme la salida, tenerme cautiva abusando de la confianza que en él he depositado! ¿Qué más puedo hacer para la reconciliación que perdonarle tamaños ultrajes y solicitar su visita? No, dile á Ramiro que basta ya de prueba y de debilidad: prefiero morir á sufrir tanta afrenta.

—Pero ¿sabéis, señora, el motivo de que el obispo se valga de tantas precauciones y deje de visitaros?

—Porque es un rebelde.

—Porque os tiene miedo.

—¡Miedo! exclamó la Reina sonriendo: ¡miedo de mí! En verdad que, si fuese cierto, no me desagradaba del todo.

—¡Ah, señora, si desearis inspirar tal sentimiento, podeis estar satisfecha! A

(491)

don por haberla faltado al respeto involuntariamente dos días antes en la ermita de Santa Cruz, osando hablarla sin haberla conocido.

Contestóle doña Urraca con muy corteses razones; pero tan breves como corteses, porque tenía ansia de saber el motivo que al monasterio la traía.

Grande empucho sentía en hablar Munima: estaba un poco descolorida y ojerosa, con señales de haber llorado; y cuando lo conoció la Reina, rebobó su afabilidad y la trató, deponiendo el carácter de Princesa, la trató como amiga.

—Señora, dijo por fin la doncella: criados de V. A. han ido á preguntar á casa de mis padres por Ramiro.

—Bien está; ¿y tú vienes á traerme noticias que á ellos habeis rehusado? contestó la Reina con visible impaciencia.

—Yo, señora, vengo de su parte.

—¡Ah! De su parte! exclamó doña Urraca, respirando con más satisfacción. ¿Y dónde está el buen paje? añadió procurando aparentar sosiego.

—Lo ignoro, contestó Munima con u

Suntuosos y espléndidos resultaron los actos de culto que se celebraron en la parroquia en honor del Sagrado Corazón de Jesús el día de su festividad. El Padre Cerdá pronunció dos sentidas y hermosas pláticas.

En la iglesia del convento de Monjas herónimas terminó anteayer la solemne Oración de Cuarenta Horas celebrada también en honor del Delfín Corazón.

Durante la última noche, han efectuado el primer paseo nocturno de la temporada las fuerzas del Regimiento Infantería de Inca, núm. 62, que guarnecen esta plaza. La columna debidamente uniformada, con la banda de cornetas y tambores á la cabeza y á las órdenes del capitán Llompart, ha visitado las villas de Lloseta y Selva, regresando luego al cuartel sin novedad.

En la calle de Pozo de Morro, que conduce desde la Estación del Ferrocarril á la plaza del Mercado viejo, se practican los trabajos necesarios para hacer desaparecer las ásperas cuevas que dificultaban el tránsito rodado por dicha vía, que está destinada á ser una de las más transitadas de esta ciudad.

Corresponsal

Inca, 7 Junio de 1910.

Banquete á Riber

Los amigos y admiradores del joven vate Rdo. D. Lorenzo Riber le obsequiarán esta tarde con un banquete, con motivo de haber sido elegido, en los últimos Juegos Florales de Barcelona, «Mestre en gay saber».

El banquete se celebrará en el «Restaurant de Oriente».

Los inscritos para asistir á él ascienden á un crecido número.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fué despachado ayer para Gandía el laúd «San Magín».

Ayer llegaron dos veleros; el pallebot «San Miguel» de Chullera y el laúd «Virgen del Carmen» de Gandía.

Para Barcelona salió ayer tarde el vapor correo «Cataluña».

Esta mañana ha llegado, el «Lulio», procedente de Ibiza y Alicante.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos del día.—Santa Margarita reina de Escocia y San Timoteo obispo.

Jubileo de Cuarenta Horas.—Concluyen en las Teresas en obsequio del Patriarca San José. Exposición á las seis; á las diez, misa cantada por la Reverenda Comunidad; al anochecer meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada).

Sueltos y noticias

Pensión.—Se ha concedido la pensión anual de 137 pesetas á Salvador Ballester Juan, padre del soldado Salvador Ballester Llull, desaparecido en la campaña de Melilla.

Desestero.—Ayer estuvieron cerradas las oficinas del Gobierno civil por procederse á su desestero.

Reclamado.—La policía ha detenido á un sujeto que estaba reclamado por el Juzgado.

Accidente.—En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido curado un individuo, de nacionalidad francesa, que había sufrido un accidente en la carretera del Terreno.

Fechorias.—Por la guardia municipal ha sido detenido un individuo apodado Es cuch de Bunyola, presunto autor de varias fechorías cometidas en esta capital.

Subasta.—Debiendo subastarse por un año el fiemo de los caballos del Escuadrón Cazadores de Mallorca, se anuncia al público que el pliego de condiciones se halla expuesto junto al cuarto de banderas del cuartel de caballería hasta el 15 del actual, en cuyo día, y á las once de su mañana, tendrá lugar aquélla.

Limosnas.—Abierto el día 31 de mayo último, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital, y practicado su recuento, resultó contener la cantidad de 729'54 pesetas, depositada durante dicho mes.

Multas.—El Gobernador civil ha multado á varias mujeres, domiciliadas en el barrio del Puig, por contravenir las vigentes disposiciones sobre la higiene pública.

Indicador.—Hemos recibido un ejemplar del Indicador publicado este día, como hará en los sucesivos, por

la Cámara de Comercio de esta ciudad, cuyo objetivo es dar á conocer fuera de nuestra ciudad á los socios de dicha entidad, clasificados por grupos comerciales, industriales ó profesionales en que desarrollan su actividad.

Además, se incluye en el mismo Indicador un caudal de datos y noticias de interés, que conviene algunas veces consultar momentáneamente en el escritorio. También se dedica una sección á anuncios.

de la Prensa de Baleares se leyó una carta del diputado electo por Mallorca don Alejandro Rosselló, en la que, después dar cuenta de sus gestiones á favor del vapor directo entre Palma y Valencia, invita á la «Asociación» á trabajar para conseguir que tal línea sea servida por su vapor rápido y lograr que se obtenga la conveniente rebaja en las tarifas ferroviarias á fin de que los productos mallorquines puedan ser transportados en favorables condiciones á Madrid, donde pueden conquistarse un buen mercado.

La Junta acordó elevar en tal sentido una exposición al Gobierno.

Madrid y los productos de Mallorca.—En la reunión que anteayer celebró la Junta directiva de la «Asociación

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Explosión en Sevilla

Madrid, 8 (9'3 m.) Fuerte detonación.—Herido.—Hallazgo de explosivos.—Detenciones.—Reserva

Sevilla.—En el barrio de Triana ha ocurrido el siguiente hecho: En una habitación de la casa que ocupan don Enrique López Cabrera y otro en la calle de Pelay Carrera, se produjo una fuerte detonación, que fué oída por los vecinos, seguida de una columna de humo.

De la explosión resultó herido el referido Sr. López Cabrera.

Varios vecinos dieron inmediatamente aviso de lo ocurrido á la policía, la que se personó en aquel sitio, registrando la casa en cuestión.

Los polizontes encontraron gran cantidad de pólvora y otros explosivos en la habitación donde se registró el suceso.

El Juzgado practicó las primeras diligencias que el caso requería, personándose en la mencionada casa é interrogando á sus inquilinos y á algunos vecinos.

Las pesquisas dieron por resultado la detención de los inquilinos de la casa y de un individuo que parece está complicado en el hecho.

Según se afirma, en aquella casa fabricábanse cartuchos de escopeta.

Se han remitido á una fábrica de pirotecnia algunos de los explosivos hallados, al objeto de que sean examinados.

Los detenidos están incomunicados en el local que ocupa el Juzgado de Instrucción que interviene en el asunto.

Se guarda absoluta reserva acerca del hecho que nos ocupa.

De Melilla

Madrid, 8 (9'30.)

Asalto de los merodeadores

Melilla.—Anoche, un grupo de doce merodeadores se acercó á las casas que ocupan los individuos de la policía indígena, haciendo varios disparos de fusil.

Los policías indígenas contestaron inmediatamente á la agresión de los merodeadores.

Estos diéronse inmediatamente á la fuga, subiendo por las cumbres del Gurugú, perseguidos por la policía indígena, la que no sufrió ninguna baja.

Cambio de material

Melilla.—Ha sido cambiado el material de artillería de la batería del monte Arbá.

Antes había cañones sistema Saint Chaumont y ahora han sido sustituidos por otros Krup.

Regreso de licenciados

Melilla.—Han salido para la península muchos soldados licenciados del Regimiento infantería de Wad-Ras.

Las actas

Madrid, 9 (1 m.)

El acta de Ecija.—Atropellos de las autoridades.—Pucherazo.—Defensa del Sr. Borbolla

En el Tribunal Supremo se ha celebrado hoy la vista del acta de diputado á Cortes por el distrito de Ecija.

La impugnó el candidato derrotado señor Giles.

Denunció ciertos atropellos cometidos por las autoridades de Ecija para lograr triunfara el candidato ministerial, tales como el encarcelamiento de los interventores del denunciante.

Las autoridades, al decir del Sr. Giles, originaron la alteración del orden cuando las elecciones, que trajo por consecuencia los tiros y pedradas registradas, de los que algunos resultaron con la cabeza rota.

Además, el Sr. Giles ha denunciado que su contrincante empleaba papeletas transparentes, lo cual está terminantemente prohibido en la vigente ley electoral.

En una sección hicieron los minis-

teriales un pucherazo, dando á su candidato, el Sr. Borbolla, 250 votos.

Ha hecho observar el Sr. Giles que el acta de la sección á que se refiere no ha aparecido en la Junta provincial de escrutinio ni en la central, alegando haber sido extraviada.

Termina el Sr. Giles su discurso combatiendo tenazmente al candidato triunfante, Sr. Borbolla, quien hace después uso de la palabra para defender su acta.

Acusó al señor Giles de haberse valido de artimañas para obligar á muchos electores á que le votaran, tales como imitar sus candidaturas.

Culpó de la alteración del orden á los amigos políticos del señor Giles.

Terminó el señor Borbolla su discurso diciendo haber presentado el correspondiente certificado, en cumplimiento de lo ordenado por la ley del acta que no parece.

Melquiades Alvarez

El orador republicano don Melquiades Alvarez ha elegido el acta de diputado á Cortes por Gijón.

En su consecuencia, quedará vacante un puesto en el distrito de San Juan (Oviedo).

Actas recibidas

En el Congreso se han recibido, de bidamente informadas, las actas de Vera, Monforte, Salas, Lolos, Infantes, Quiroga, Pego, Santa Cruz, Montalban, Benabarre, Daroca, Becerra y Laredo.

Dícese que los dictámenes sobre las actas de Becerra y Laredo declaran la nulidad de la elección.

La cabalgata del Comercio

La salida.—Las carrozas

A las tres de la tarde salió del paseo de Rosales la cabalgata del Comercio, cuya salida había sido anunciada para el medio día.

Las calles del trayecto estaban animadimas.

La cabalgata constaba de ocho carrozas alegóricas, representando la Cultura, el Comercio, el Ejército, la Caridad, la Nobleza, la Ganadería á las Bellas Artes.

Varios heraldos precedían á las carrozas, cuyos acompañantes vestían apropiados trajes.

A las mentadas carrozas seguían las varias bandas de música, tras las que iba, cerrando la cabalgata, la carroza de la Literatura acompañada de dos ginetes representando D. Quijote y Sancho Panza.

La cabalgata desfiló ante Palacio, presenciando su paso, desde uno de los balcones, la Real Familia.

Nota de mal gusto.—Censuras

En la cabalgata figuraba grotescamente ridiculizadas, algunas figuras representando gloriosos personajes.

Ello ha sido muy censurado.

A pesar de tan desagradable nota el público llenó las calles del trayecto debido á la natural curiosidad y á lo espléndido del día.

Las Reinas de la Belleza, que figuraba en la cabalgata, fueron muy aplaudidas.

Durante el desfile de ésta estuvieron cerrados los comercios y se suspendió la circulación de tranvías.

De política

Madrid, 9 (1 m.)

Firma regia.—El nuevo Ministro de Instrucción pública

Esta mañana, después de la fiesta que celebrará el cuerpo de Estado Mayor, en conmemoración del centenario de su creación, el señor Canalejas someterá á la firma del Rey varios decretos nombrando á tres señores vitalicios y á las personas que han de formar la Mesa del Senado.

También someterá á la regia sanción otro decreto nombrando al que ha de sustituir al señor Conde de Romanones en el Ministerio de Instrucción pública.

El nuevo Ministro jurará el cargo

por la tarde, antes de marchar S. M. el Rey á San Sebastián.

Jefatura dimitida

Valencia.—Circula el rumor de que ha presentado la dimisión de su cargo el jefe del partido canalejista en esta provincia, D. Ramón Castro.

Propaganda católica

M., 9 (1 m.)

Conferencia en la Coruña

Coruña.—El joven propagandista católico señor Herrera ha dado una conferencia en el local que ocupa el Patronato de obreros católicos.

El acto se vio concurridísimo.

Importante mitin en Betanzos

Coruña.—Ayer se celebró en Betanzos un importante mitin católico, que resultó brillantísimo.

Pronunciaron fogosos discursos los Sres. Herrera, Ríos, Cortés, Barreras, Paredes y Carreras. Estos cuatro últimos pertenecen á la Juventud católica de La Coruña.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

El teatro donde tuvo lugar el acto estaba atestado.

Mitin en el Ferrol

El Ferrol.—Mañana se celebrará en esta capital un mitin católico.

Noticias varias

Madrid, 9 (1 m.)

Oficiales portugueses en Valencia

Valencia.—A las siete de esta mañana han llegado varios oficiales y un sargento del Ejército portugués, figurando entre ellos el teniente de la escolta real señor Fabrel.

Su viaje á esta capital tiene por objeto tomar parte en el concurso lípico que aquí se celebra.

En la estación les recibieron comisiones de jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición.

Una desgracia

El Ferrol.—El obrero Ramón Rodríguez, que trabajaba en las obras que se están verificando en el dique de este puerto, tuvo la desgracia de caerse bajo una vagoneta.

El Rodríguez, que tenía 19 años de edad, falleció instantáneamente.

El contador de la Exposición de Valencia

Valencia.—Ha presentado la dimisión de su cargo el contador de la Exposición.

Para sustituirle ha sido nombrado D. Bernardo Prieto.

Batallón á Lugo

El Ferrol.—El primer batallón del Regimiento de Zamora ha marchado á Orense.

Desde allí se trasladará á Lugo, donde prestará el servicio de guarnición.

Invitación

Valencia.—Se ha invitado al nuevo presidente de la República Argentina, señor Saen Peña, para que pase á ésta á visitar la Exposición.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 9 (3 m.)

Notas catalanas

El Orfeón donostiarra

Por la mañana llegó á esta capital el Orfeón donostiarra.

En la estación fué recibido por el Alcalde y una comisión del Ayuntamiento.

Al medio día dió dicho orfeón un concierto en la Casa Consistorial.

El Alcalde le dirigió la palabra, dándole la bienvenida en nombre de Barcelona.

Las Reinas de los mercados

En el Teatro Tivoli se ha celebrado esta noche una función de gala en obsequio á las Reinas de los mercados.

Notas extranjeras

Barcelona, 9 (3 m.)

Los terremotos de Italia

Nápoles.—El Duque de Aosta ha salido para la región donde ocurrió el terremoto.

Los Reyes llegaron á Avellino, uno de los puntos donde con más fuerza se sintió el movimiento sísmico. Repartieron algunos socorros. El pueblo les aclamó.

Desde Avellino trasladáronse á Capri, recorriendo las ruinas causadas por los terremotos y visitando los heridos. En este punto han sido recogidos 24 cadáveres.

La Reina visitó también la población de San Fele, siendo aclamada.

Nafragio

En la bahía de Lorenzo Marquez ha naufragado un vapor que conducía una expedición de turistas.

Han perecido 32 excursionistas.

Incendio formidable.—300 casas destruidas

San Petersburgo.—Ha ocurrido un formidable incendio que se ha propagado á toda una barriada.

Han quedado destruidas 300 casas.

La revolución en Marruecos

Tánger.—La almofalla de Muley Kebir acampa á dos horas de distancia de esta plaza.

Las tropas del Sultán se han visto obligadas á pasar bajo el fuego del enemigo.

Este ha destruido varios puentes. Las fuerzas de Muley Kebir han saqueado cuatro poblados.

Los indígenas de Sefton han asaltado una caravana, matando á nueve individuos.

El exultante Ab-El-Azis ha salido para Alejandría.

Sobre la encíclica del Papa

Roma.—El «Osservatore Romano» publica una nota diciendo que la encíclica del Papa con motivo del centenario de San Carlos Borromeo contiene apreciaciones históricas respecto de aquella época, pero está desprovista de toda intención ofensiva para el pueblo alemán.

Conferencia de Roosevelt

Londres.—Mr. Roosevelt ha dado una conferencia en la Universidad.

En ella ha dicho que el idioma contribuye más que la raza á la formación de las nacionalidades.

Última Conferencia

Madrid, 9 (9 m.)

El Rey y el programa de Canalejas

El Imparcial asegura que en el Consejo que ayer se celebró en Palacio el señor Canalejas expuso al Rey la necesidad de cumplir su programa.

El Monarca le contestó, según dicho periódico, que no opondría á ello ningún inconveniente.

Entonces el señor Canalejas propuso someter á la firma regia un decreto modificando el art. 11 de la Constitución en el sentido de dar la libertad de conciencia permitir manifestaciones de otros cultos que el católico, aunque estableciendo pequeñas limitaciones.

Este decreto permitirá también se coloquen signos exteriores en las capillas dedicadas á todos los cultos.

Estas noticias han causado sorpresa. Reina gran expectación por saber si el Gobierno las rectificará ó no. El Imparcial afirma que son rigurosamente exactas.

Reunión de mayorías

El lunes se reunirán las mayorías en el salón de sesiones del Senado.

Hablarán el Jefe del Gobierno y el Conde de Romanones.

Combinación de gobernadores.—Las minorías conservadoras

En breve se ultimaré la combinación de gobernadores que se preparaba.

En el Senado se reunirán el próximo martes las minorías conservadoras.

La orquesta tocó la Marcha triunfal.

Los atentados anarquistas de Buenos Aires

El periódico A B C dice que ha recibido una carta de la Argentina confirmando que en Buenos Aires se perpetraron atentados anarquistas en visperas de la llegada de la infanta Isabel. Algunos de ellos fueron sangrientos; pero inmediatamente después de cometidos se publicó la ley marcial, no dejando siquiera que la Prensa diese cuenta de tales atentados.

A B C elogia la conducta del Gobierno argentino.

El viaje de la Corte

Asgúrase que la Corte no saldrá de Madrid hasta después del día 22 del actual.

Prensa Asociada.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Table with financial data: Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 p g Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Paris vista, Londres vista, VALORES LOCALES, Ultimas cotizaciones.

Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carril, Isla Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salinera Epla, Obligaciones id. id. 5 p g, Bonos Municipales.

Nafragio: En la bahía de Lorenzo Marquez ha naufragado un vapor que conducía una expedición de turistas. Han perecido 32 excursionistas.

Incendio formidable.—300 casas destruidas: San Petersburgo.—Ha ocurrido un formidable incendio que se ha propagado á toda una barriada. Han quedado destruidas 300 casas.

La revolución en Marruecos: Tánger.—La almofalla de Muley Kebir acampa á dos horas de distancia de esta plaza.

Las tropas del Sultán se han visto obligadas á pasar bajo el fuego del enemigo. Este ha destruido varios puentes. Las fuerzas de Muley Kebir han saqueado cuatro poblados.

Los indígenas de Sefton han asaltado una caravana, matando á nueve individuos. El exultante Ab-El-Azis ha salido para Alejandría.

Sobre la encíclica del Papa: Roma.—El «Osservatore Romano» publica una nota diciendo que la encíclica del Papa con motivo del centenario de San Carlos Borromeo contiene apreciaciones históricas respecto de aquella época, pero está desprovista de toda intención ofensiva para el pueblo alemán.

Conferencia de Roosevelt: Londres.—Mr. Roosevelt ha dado una conferencia en la Universidad. En ella ha dicho que el idioma contribuye más que la raza á la formación de las nacionalidades.

Última Conferencia: Madrid, 9 (9 m.) El Rey y el programa de Canalejas

El Imparcial asegura que en el Consejo que ayer se celebró en Palacio el señor Canalejas expuso al Rey la necesidad de cumplir su programa. El Monarca le contestó, según dicho periódico, que no opondría á ello ningún inconveniente.

Entonces el señor Canalejas propuso someter á la firma regia un decreto modificando el art. 11 de la Constitución en el sentido de dar la libertad de conciencia permitir manifestaciones de otros cultos que el católico, aunque estableciendo pequeñas limitaciones.

Este decreto permitirá también se coloquen signos exteriores en las capillas dedicadas á todos los cultos. Estas noticias han causado sorpresa. Reina gran expectación por saber si el Gobierno las rectificará ó no. El Imparcial afirma que son rigurosamente exactas.

Reunión de mayorías: El lunes se reunirán las mayorías en el salón de sesiones del Senado. Hablarán el Jefe del Gobierno y el Conde de Romanones.

Combinación de gobernadores.—Las minorías conservadoras: En breve se ultimaré la combinación de gobernadores que se preparaba. En el Senado se reunirán el próximo martes las minorías conservadoras.

ALMONEDA: Muebles de todas clases á precios reducidos. Plaza de la Seo n.º 7, principal interior. De 10 á 12 y de 3 á 5.

Regaliz Pectoral L. B. a la breva: La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la faja que rodea la caja. FABRICA EN BAYONA: L. Le Bonf.

EL REINADO DEL AMOR DIVINO: EN LA IGLESIA Y EN EL CIELO Y EL ODIO EN EL INFIERNO. Por D. Mariano Casasnovas y Sont, Pbro. Secretario de Cámara del Ilmo. Sr. Obispo, Administrador Apostólico de Barbastro. Se halla de venta en la Librería de Guasp.

CULTIVO PRACTICO DEL OLIVO: Con la indicación de un medio fácil para destruir la mosca del olivo y el gorgojo, por D. José Kullán y Mir, Pbro. Se vende en la librería de Guasp, el precio de 1'50 pesetas.

